

ESPAÑA... 1'25 ptas. al mes
EXTRANJERO... 2'25 idem
NÚMERO suelto... 5 céntimos
IDEM ATRASADO... 10 idem

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año III

Palma de Mallorca, martes 6 de Junio de 1905

Núm. 712

Enseñanzas de la derrota

Nunca se han vendido tantos periódicos en Londres como en estos tres días. Las ediciones sucesivas que lanzan los periódicos de la tarde y de la noche, a partir de las diez de la mañana, se agotan rápidamente. Y a horas enteramente desusadas para esta gran ciudad madrugadora, a las once y a las doce de la noche, invaden las calles los vendedores de periódicos para pregonar la última noticia. Es verdad que jamás, desde que emplean los periódicos los hilos telegráficos, había interesado 'suceso' alguno a Londres lo que el combate naval de Tsushima. Y es que Inglaterra es un pueblo marino al que sólo por curiosidad episódica pueden interesarle las batallas terrestres, siquiera alcancen las gigantescas producciones de la de Mukden. Y es que el combate naval de Tsushima es el más importante de cuantos el mundo ha presenciado desde Trafalgar hasta la fecha, según afirman, de común acuerdo, todos los periódicos ingleses. Comparados con este suceso, las hazañas de la marina norteamericana en Manila y en Santiago caen en la insignificancia, dice el 'Daily News'.

«Habiéndose desvanecido las últimas esperanzas rusas de restablecer su posición en el Extremo Oriente, al menos por muchos años, aumentan notablemente las probabilidades de paz», dice el 'Standard'.

«La armada, rusa, que zarpó del Báltico el año último, está destruida. La victoria del almirante Togo es completa y la amenaza de arrebatar a los japoneses el dominio del mar se ha desvanecido totalmente», dice el 'Daily Chronicle'.

«No queda a Rusia otra solución que la de pedir pronto la paz y aceptar las condiciones que le sean ofrecidas», dice el 'Morning Post'.

«Rusia ha perdido el dominio del Extremo Oriente por tierra y por mar. El Japón lo ha ganado y el Japón lo conservará», dice el 'Daily Telegraph'.

«En los 100 años transcurridos desde que Nelson fijó en Trafalgar los destinos de Europa no se ha celebrado en el mar ningún combate comparable al que empezó en los estrechos de Tsushima ni se ha ganado tampoco ningún combate semejante», dice el 'Times'.

«La cuestión para los rusos no es ya si han de ir a la paz, sino las condiciones que puedan obtener en caso de regateársela a los japoneses. Si aplazan su rendición, no harán con ello más que acrecentar la magnitud de su desastre», dice el 'Daily Mail'.

«Los párrafos transcritos resumen fielmente la opinión general respecto a las consecuencias probables de esta derrota. Togo ha vencido definitivamente. El Japón ha asegurado la supremacía marítima sobre el Extremo Oriente, de tal forma que Rusia no podrá recuperarla. La excursión de la escuadra del Báltico no ha obtenido otros resultados que acrecer el poder naval de los japoneses con los barcos que han capturado a los rusos. No es lo peor que haya dejado de existir la formidable flota del almirante Rodjestvensky, sino que algunos de sus barcos navegaran en adelante bajo bandera japonesa.»

«Y es probable que si el Czar Nicolás II no se decide a firmar pronto la paz, los pacíficos vecinos de Vigo vuelvan a ver anclados en su hermosa bahía algunos de los buques que surcaron sus aguas al terminar el año de 1904; pero no ya bajo las órdenes de marineros rusos, sino bajo las de Togo, Kamimura y Uriu, de paso para Libau y Cronstadt.»

«Porque ahora los marineros ingleses discuten las probabilidades de un ataque por mar a los puertos rusos del mar Báltico, y aunque la operación está indudablemente llena de dificultades, ¿de qué milagro no es capaz el pueblo cuyos hijos estiman como honor envidiable la seguridad de morir por su patria?»

«Ese punto nos conduce a hablar, no ya de las consecuencias, sino de las causas de la victoria de Tsushima. Pero dejemos la palabra al crítico naval del 'Daily Telegraph'. Juzgo definitivos los conceptos que desarrolló en estos términos:»

«La batalla de los estrechos de Tsushima prueba una vez más que, a despecho de cuanto la ciencia ha perfeccionado los instrumentos de la guerra naval, el hombre es todavía más grande que el cañón, el torpedo o el barco. En otras palabras, más importante que la mera posesión de los barcos, es el carácter de las tripulaciones y la educación en las operaciones de la guerra que hayan recibido—y en las de artillería especialmente.»

«Rusia puso a contribución todos los astilleros del mundo—alemanes,

franceses, norteamericanos y aun ingleses—para construir la escuadra que debía mantener el imperio de los mares del Extremo Oriente contra todos los intrusos. Se equipó con magníficos acorazados y cruceros de gran poder y velocidad. Tiempo, pensamiento y tesoro se malgastaron en esa obra, y adquirió una escuadra que fué terror—y envidia—del mundo occidental.

«Imagino que los barcos constituían el poder naval, y descuidó el educar a los oficiales y tripulantes en el manejo de los instrumentos científicos cuyo uso se les confiaba. Rusia ha pagado su penalidad, como Italia hace años, como China y España, como Inglaterra cuando la guerra norteamericana, como tendrán que pagarla todas las naciones que adoran las armas—y las pulen y miman—y se olvidan de que, no solamente son inútiles, sino que constituyen un verdadero peligro si no hay detrás de ellas el cerebro, la mano y el ojo educados.»

«He transcrito esas palabras para satisfacción de Ricardo Burguete, para satisfacción de todos los espiritistas españoles que mantenemos la teoría de que la clave de nuestros problemas militares, económicos, artísticos y educativos, no está en la penuria del Tesoro; ni se resuelven consignando en los presupuestos respectivos grandes capitulos de gastos. Todos los que piden esos aumentos de gastos son gentes que desean que los demás nos sacrifiquemos por ellas. Pues bien, no es eso. Las que hacen falta son las gentes que se sacrifican por el bien común; no las que piden, sino las que dan.»

RAMIRO DE MAEZTU.

Curiosidades

Para tener buena voz.—El que desea tener buena voz que no coma pescado. En Noruega, Nápoles y Genova, donde se hace mucho consumo de aquel alimento, escasean los buenos cantantes. En cambio, las mujeres irlandesas y las de Suecia tienen la voz muy bien timbrada, porque apenas lo prueban.

Otro tanto ocurre en los animales: las aves carnívoras graznan y las herbívoras cantan.

El peso de nuestro cuerpo.—Bajo la autoridad del Dr. R. V. V. Richardson, que ha estudiado la materia durante veinte años, anotamos el detalle de que el cuerpo humano pesa menos en invierno que en verano; la disminución principia en Septiembre y el aumento en Abril.

Costumbre rara.—En Chile no se entierre a los bomberos más que de noche y sus compañeros acompañan al cadáver con antorchas encendidas formando una comitiva imponente.

Un impuesto reproducido.—El impuesto sobre los naipes, produce al Estado moscovita, anualmente, más de dos millones de rublos (85 millones de pesetas). El monopolio de esta industria pertenece a las instituciones benéficas de la Czarina.

Excelente medio para engordar.—Un eminente fisiólogo francés, Mr. Toulouse, ha experimentado si una persona delgada puede engordar tomando de 50 a 300 gramos de azúcar por día.

Los resultados han sido muy satisfactorios. El aumento de peso se notó enseguida alcanzando en casi todos los casos 100 gramos de aumento de peso por día, y elevándose en algunos hasta los 500 gramos, aumento que representa mayor cantidad que la ingerida; esto tiene explicación por la disminución de pérdidas de sustancias nitrogenadas por la orina.

Sometidos a tal régimen los enfermos, se ha visto que han aumentado hasta un tercio de su peso, saltando en pocos meses de 35 a 48 kilogramos. Con el régimen indicado (tres litros por día) es posible la acción del azúcar se manifiesta con más intensidad.

Hallazgo curioso.—La adquisición por la Biblioteca Nacional de Grecia de un antiguo manuscrito ha permitido hacer un descubrimiento notable. Al limpiar el documento se ha hallado un himno, con música bizantina, de Constantino el Paleólogo, último emperador cristiano de Constantinopla.

El manuscrito, de gran importancia para el estudio del ritual de la antigua iglesia de Oriente, data desde el año 1450; contiene 422 páginas, en los cuales además del citado himno, se encuentran otros cánticos religiosos y una liturgia completa.

Carión monstruo.—En Sandy-Hook. Estados Unidos, se ha probado no ha mue ho

cañón que es el mayor de los construidos hasta el día: tiene 15 metros de largo; 10 toneladas de peso y un calibre de 406 milímetros.

Lanza proyectiles de 1.089 kilogramos a distancias de 9.260 metros, sin esfuerzo alguno y en las pruebas se consiguió hacer descargas a 37 kilómetros.

El coste total de este cañón ha sido de medio millón de pesetas, lo que no es óbice para que el Gobierno yanqui, haya mandado construir cuarenta y cuatro cañones del mismo tipo, los que destinará a la defensa de varias ciudades marítimas de los Estados Unidos.

La política

La jefatura de Maura.—En las Cortes.—Actitud del Gobierno.

Próxima la apertura de las Cámaras, se van acentuando los trabajos que se encaminan a la realización de un acto por las mayorías parlamentarias que venga a significar la proclamación de la jefatura del señor Maura. Ya hubo quien pretendió algo análogo en el mismo día en que recibió sepultura el cadáver del señor Silvea; pero advertido de ello el señor Maura, se opuso terminantemente.

No es para nadie un secreto que el señor Dato es quizá el primero que ha señalado ese camino y que con él van antiguos elementos del partido conservador, y muy principalmente conservaron hasta el último instante su significación silvelista.

No se ha confirmado la noticia de que el señor Sánchez de Toca remita una carta en ese sentido a los diputados y senadores de las mayorías; pero he aquí lo que dice el ex-ministro de Gracia y Justicia:

«No es exacto que yo haya pensado en escribir esa carta; ni creo que se le haya ocurrido a ninguna otra personalidad del partido conservador. La jefatura del señor Maura—nos dijo el ex-ministro conservador—no es de las que necesitan acordarse, y la demostración de ello se encontrará en el Parlamento.»

Algún más nos dijo el señor Sánchez de Toca, y que revela que la situación del Gobierno es en extremo delicada.

Como se ve, los anuncios de que en cuanto se reúnan las sesiones de las Cámaras se realizará el acto en favor de la jefatura del señor Maura van adquiriendo caracteres de verosimilitud; y para que resulte con solemnidad se activarán los trabajos en los días que faltan para la reunión de las Cortes.

De esto ya parece que ha sido notificado el Gobierno, quien asegura, a su vez, que él va al Parlamento con el propósito de no interrumpir las sesiones hasta que se aprueben los presupuestos, salvo el caso en que por una votación se demostrase plenamente que no contaba con el concurso de las mayorías, en cuyo caso se retiraría; imponiéndose un cambio total de política.

Condiciones de paz

El corresponsal de «Le Matin», en Londres, envía a su periódico el importante despacho siguiente, relativo a la paz entre Rusia y Japón:

«Hoy he vuelto a dedicarme a una investigación muy escrupulosa, muy completa, en los círculos japoneses, rusos y otros extranjeros, para obtener informes útiles acerca de la cuestión de si está próxima o lejána la paz.»

Aunque el Japón no haya oficialmente formulado las condiciones, y aunque en los centros japoneses no están propicios a formularlas, creo saber, sin embargo, cuáles serían las condiciones que el Japón propondría, preferentemente, si Rusia quisiera conocerlas. Copio estas condiciones por el orden de su importancia:

- 1.ª Indemnización de 2.500 millones de francos.
2.ª El desarme completo de Vladivostok para que esta plaza se convierta en un puerto puramente comercial.
3.ª Compromiso, por parte de Rusia, de no enviar buques de guerra a las aguas chinas y japonesas, durante un largo plazo estipulado.
4.ª Cesión al Japón de la isla Sakhaline, perteneciente a Rusia.
5.ª Cesión de Port-Arthur y de la península de Liao-Tung al Japón.
6.ª Cesión al Japón de una gran parte del ferrocarril ruso en la Manchuria.
7.ª Reconocimiento, por parte de Rusia, del protectorado japonés en Corea.
Si hubiera oportunidad de discutir durante las negociaciones, caso de entablarse, algunas de dichas condiciones, por ejemplo, la cuestión de la isla Sakhaline, el compromiso de Ru-

sia de no enviar buques de guerra al Extremo Oriente, la cesión de una gran parte del ferrocarril manchuriano, en estos puntos los japoneses harían algunas concesiones quizá.

Es seguro, según mis noticias, que los japoneses se mostrarían absolutamente irreductibles en lo concerniente a la indemnización, aunque tal vez rebajarán algo la cifra en la cesión de Port-Arthur y península de Liao Tung y en el desarme de Vladivostok.

«¿Quién podrá decir en estos momentos si el Czar estaría dispuesto a aceptar esas condiciones? En los círculos rusos de esta capital parecen inclinados a la negativa, no en lo que se refiere a la pérdida de Port-Arthur y al desarme de Vladivostok, sino en lo referente a la condición humillante de pagar una fuerte indemnización al Japón: indemnización que, al decir de los rusos, se emplearía en hacer al Japón más fuerte aún.»

En los demás círculos diplomáticos, esperando vivamente la conclusión de la paz, me declaran con franqueza que ignoran lo que nos traerá un próximo porvenir. Todo dependerá del Czar. Si el Emperador consiente en pagar una indemnización a los japoneses, créese que ambos beligerantes podrán entenderse; no sin dificultades, acerca de las otras condiciones.

Los japoneses de autoridad me repiten lo que siempre me dijeron: «Si Rusia quiere la paz, que dé el primer paso. No será de nosotros de quienes partan las proposiciones. Si Rusia desea proseguir la guerra, peor para ella. Ahora estamos libres de sus buques. Nuestro comercio puede hacerse sin estorbo; conservaremos a nuestros soldados en la Manchuria, en vez de tenerlos en el Japón y, tratanto, explotaremos la Manchuria hasta que la paz se concluya.»

«En tales condiciones, la continuación de las hostilidades no nos saldrá muy cara y podremos esperar los acontecimientos tranquilamente y sin inquietud.»

Intermezzo

Los locos de Puerto-Arturo

Unode los efectos de la humanitaria contienda que libran rusos y japoneses es la pérdida de la razón que viene experimentando gran número de combatientes.

En un periódico inglés leemos que cuarenta soldados y marineros de Puerto Arturo, y un teniente del acorazado, Sebastopol enfermos de enajenación mental, han llegado a Chifu siendo trasladados al vapor ruso 'Whampoa', convertido en hospital.

Este barco que arbolará pabellón inglés para evitar cualquier contratiempo en la travesía serán trasladados directamente a Odessa.

Todos estos enfermos perdieron la razón durante el sitio de Puerto Arturo ofreciendo los diferentes aspectos de la demencia: desde la melancolía inofensiva hasta la locura furiosa.

Un médico y varios oficiales cuidan a bordo a estos desgraciados. Según han declarado, muchos casos son resultado de una larga permanencia de los enfermos en los hospitales en medio de los terrores y angustia del sitio; otros tienen por causa el escorbuto y algunos se atribuyen a la horrible tensión nerviosa con motivo de los bombardeos continuos y del servicio incansable.

El aspecto físico de estos enfermos es muy lastimoso; todos son verdaderas ruinas.

Academia de jurisprudencia

Conferencia del Sr. Canalejas

Versó ésta sobre un tema de gran actualidad: «La guerra ruso-japonesa.»

«El triunfo del Japón era evidente. Mucho antes del año 1861 venía esta nación evolucionando hacia el perfeccionamiento intelectual y material que hoy posee; pero desde aquel año comienza a exteriorizar sus propósitos por medio de una Embajada comercial que envió a Europa.»

Luego vino a Europa un estadista japonés, el marqués de Ito, a quien en varias Cancillerías tomaron por un ser inferior en razón a sus pronunciadas facciones mongólicas; pero que a pesar de las actitudes despectivas de que fué objeto se llevó en el bolsillo los preliminares de su alianza con Inglaterra.

Vladivostok y Port-Arthur, amenazando la península de Corea, completada después con la posesión de la Manchuria y su ferrocarril, eran un peligro enorme para el Japón, y no queriendo Rusia abandonar su políti-

Herniados.—Quebrados.—Leed

Siendo tantos los herniados (trencats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista a fin de dar a conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el martes 6 del corriente en la Fonda del Vapor, Ver 19, donde podrán consultarle cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran desenosos el domínale y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista contará y aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos, que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo. Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el martes 6 del corriente

ca, verdaderamente agresiva, la guerra tenía que estallar.

Es verdaderamente imposible extraer el curso de la conferencia. Todos los pensamientos emitidos por el señor Canalejas cautivan la inteligencia; todas sus frases seducen y conmueven.

Apuntemos algunas consideraciones.

Relatando el incidente de la escuadra rusa en Hull, comparó al almirante Rodjestvensky con nuestro Don Quijote.

El héroe de Cervantes creyó ver treinta ó cuarenta desafortunados gigantes dondesolo había un número igual de molinos de viento, y guiado por su fantasía entró con ellos en fiera y desigual batalla; pero sólo tenía un mal jamego, una lanza y su cuerpo desmedrado y raquítico.

El almirante ruso creyó ver una flota japonesa donde sólo había pequeñas embarcaciones pesqueras, y las acometió también, pero con poderosísimos barcos de combate.

Muy sentidos fueron los párrafos dedicados a narrar el humanitarismo de los japoneses, que han tenido a las familias de los soldados rusos perfectamente al corriente del estado y situación de sus hijos que caían prisioneros.

Sobre todo la delicada atención que supone el haber prohibido que en las escuelas del Japón a que concurrían niños rusos se hicieran alusiones al patriotismo nacional, para no herir la susceptibilidad de los pequeños y para no enseñarles cosas que fomentaran el odio contra ellos. Los padres de unos y otros luchan hoy día con encarnizamiento; los hijos de ellos pueden ser el día de mañana entrañables amigos!

Negó que tuviera la importancia que se le atribuye al peligro amarillo y al peligro negro; peligro, el peligro blanco, que ha sido el causante de todo cuanto ha ocurrido en el mundo, porque entre otras cosas es el que ha atizado las discordias entre los negros y los amarillos.

Y entonando un hermoso himno a la fraternidad y al progreso; anatematizando los egoísmos de los hombres, a que no logran poner freno las predicaciones de las religiones positivas, que muchas veces han alentado las pasiones de la colectividad, terminó en párrafos arrebatadores, confiando en el porvenir, que, por medio del trabajo, fomentando las ciencias y las artes, arraigando en el espíritu cristiano, difundirá la cultura y, con ella, la confraternidad humana, hermoso ideal que supone el mayor grado de progreso de los pueblos.

La ovación hecha al señor Canalejas fué una de las mayores que se han tributado a un orador.

Complot anarquista

En París

Madrid 5 a las 10

El anarquista Ferraz

El juez instructor del sumario, monsieur Leydet, ha logrado reunir una serie de pruebas que establecen hasta la evidencia la culpabilidad del anarquista español Alejandro Ferraz. Ferraz ejerce, habitualmente, el oficio de vendedor ambulante de bisutería.

Hasta el día 26 de Mayo, fecha en que desapareció de su domicilio, el presunto autor del atentado contra don Alfonso XIII habitaba en la calle Maitre-Albert, número 17, cerca de la plaza Maubert, de París.

El dueño de la casa de huéspedes de la calle de Maitre-Albert, donde vivía Ferraz, ha declarado que éste era muy poco comunicativo, casi taciturno, y que no se frecuentaba más que con otro español llamado Coca, que fué detenido por la policía francesa la víspera de la llegada del rey a París.

Reunión en la Bolsa del Trabajo

Durante la noche del 25 de Mayo tuvo lugar una reunión de anarquistas en una sala de la Bolsa del Trabajo.

En esta reunión se discurrió la oportunidad de asesinar a don Alfonso XIII durante su estancia en París.

Después de una larga discusión se decidió el atentado y cinco de los anarquistas presentes declararon que tenían preparado cuanto era necesario para cometerse.

Al día siguiente fueron detenidos cuatro de estos voluntarios refugiados en la calle Ganneron; el quinto Ferraz, logró despistar la policía, y, por lo visto, puso en ejecución su proyecto.

Declaraciones de Carlos Malato

Durante un nuevo interrogatorio, Carlos Malato ha reconocido que había recibido en su casa un paquete postal expedido desde Barcelona, conteniendo envolturas de bombas idénticas a las que han sido empleadas en la calle de Rohan.

En vista de que el verdadero destinatario no se presentaba a reclamarlas, Malato afirma que las echó en las fortificaciones de París.

Pero los agentes de policía han encontrado a un tal Causanel, marido de la criada de Malato, quien ha declarado haber sido el destinatario «nominal» del peligroso paquete que ha sido expedido desde Barcelona por un tal Antonio Prats y Villa. Este fué detenido en Barcelona por la policía francesa.

Los que silbaban al Rey

Los anarquistas detenidos por haber silbado al rey mientras pasaba el puente de Alejandro III, el viernes a las doce de la noche, son los llamados Revion, Deblassu, Dutillet, Rouland y Libertad.

Este último fué soldado por la policía.

Anarquista detenido

La policía ha detenido en Portbou a un comerciante, llamado Tonnicou, que se cree está comprometido en el complot anarquista.

Cuatro españoles

El Cete han sido detenidos cuatro anarquistas españoles.

Entre ellos se encuentran dos desertores del 58.º regimiento de infantería, de guarnición en Barcelona, que se llaman: Augusto Balsa Gil, de veintiséis años, nacido en Mosqueruela (Teruel), y Antonio Liéto Ascotz, de veintiseis años, nacido en Barcelona.

En la Cámara francesa.—El anarquista Ferraz.

Dícese que en la sesión de la Cámara, M. Jaurés, hablará en contra del acuerdo del Gobierno de cerrar la Bolsa del Trabajo.

Los agentes encargados de hacer averiguaciones de los pasos que diera Ferraz y los demás complicados en el atentado, aseguran que aquél anduvo disfrazado por París, de modo que era imposible reconocerle.

Estuvo estudiando cuidadosamente el itinerario que había de seguir el rey.

La bomba debió ser lanzada al entrar en el ministerio de Negocios la comitiva; pero la extraordinaria aglomeración de gente impidió a Ferraz acercarse con oportunidad.

Los cascos recogidos de la bomba que estalló y la que no llegó a estallar han sido recogidos en el Laboratorio municipal, y del informe que este Centro ha emitido, resulta que las bombas debieron ser construidas en París, ó por lo menos la envoltura metálica forzosamente tuvo que ser preparada en la capital francesa; tal como estaban preparadas, hubiera sido imposible que llegaran intactas a París, pues hubieran estallado con el simple movimiento del tren, sobre todo al choque, muchas veces violento, de unos vagones con otros al pararse ó arrancar el convoy de las estaciones.

Además, las fundas estaban preparadas para emplearse en un plazo máximo de cuatro ó cinco días, pues las materias componentes no podrían resistir más sin alterarse y hacerse inservibles para el objeto a que se le destinaba.

De estas materias componentes, la de más efecto era el fulminante de mercurio,

Nuestros corresponsales

Sansellas

Ayer se celebró en esta la fiesta callejera que llaman de La Cruz, habiendo este año tocado el turno a la que está situada en la calle de Antonio Maura...

Más detenciones

La policía ha detenido a un tipógrafo conocido anarquista, llamado Mollas, quien en el momento de ser preso hacía la apología del anarquismo.

Nada prueba que haya tenido participación en el atentado.

En el ministerio de la Gobernación han dicho que la policía de Vizcaya ha detenido a un joven que llegaba de París con una maleta de la que se incautó, desde luego, la policía.

Las autoridades reservan mucho esta detención, á la que conceden gran importancia, negándose á dar detalles sobre ella.

Policia despietada

Se recibe un despacho diciendo que de las averiguaciones practicadas, la policía ha adquirido el convencimiento de que todavía no ha encontrado la pista del verdadero autor del atentado, aunque no quiere confesarlo.

Hablando con Causanel

El corresponsal de la Correspondencia en París ha visitado á Causanel y da cuenta de la entrevista en los siguientes términos:

Es un hombre simpático, que me ha recibido con afabilidad y no se ha hecho rogar mucho para espontáneamente confesarme.

Representa tener unos sesenta años.

Su mujer reside en Aveyron, donde estaba al servicio de la mujer de Malato.

Causanel, que es natural de Villefranche, vivía también en Aveyron.

—¿Es usted muy amigo de Carlos Malato?—dije yo á Causanel, abordando de frente el punto que me interesaba.

—En efecto—me contestó con sinceridad.—Entre Malato y yo existe una amistad antigua y leal. El me ha prestado algunos importantes servicios y yo también á él.

—¿Y es verdad eso que dicen de que usted recibió varios paquetes postales dirigidos á su amigo?—Es rigurosamente exacto—me contestó el zapatero.

—¿Y cuántos paquetes fueron?—Allá por abril recibí en mi casa por paquete postal algunas cajas que contenían bombas.

—¿Y como se arriesgó usted á ello?—Ya le he dicho á usted que Malato y yo somos muy amigos. Un día me pareció advertir en él gran disgusto, y le pregunté el motivo de su contrariedad. Malato me contestó que en el gabinete negro le abrían sus cartas y que, para librarse de las indiscreciones, buscaba alguno que quisiera facilitarle su nombre. Comprendí en seguida la indirecta y, como le estaba muy agradecido por muchas atenciones diversas, no vacilé un momento en ofrecerme para ser ese intermediario.

—¿El aceptó en seguida su ofrecimiento?—Inmediatamente, y desde entonces empecé á recibir bajo sobre á mi nombre numerosas cartas dirigidas á él y que yo transmitía con gran diligencia á su destino.

—¿Pero usted no las leía?—No señor. Solamente, al principio, en el mes de abril, abrí involuntariamente una de las cartas. A las pocas líneas, advertí el error y ya no leí más, puesto que no era para mí. Además, habría sido inútil que yo tratara de saber el contenido de la carta, porque estaba escrita en castellano y no poseo ese idioma.

—¿Pero y las bombas?—No recuerdo otras hasta los primeros días de mayo. Recibí un paquete postal, que no esperaba y me causó profunda sorpresa. Cogi el paquete cuidadosamente, y se lo llevé á Malato, quien se manifestó igualmente muy sorprendido, sin saber de que se trataba. Como él moviera aquel paquete, yo le aconsejé que no le sacudiera tanto, porque podría ser que trajera bombas.

—¿Y Malato le dijo á usted entonces toda la verdad?—Malato, por toda respuesta, se echó á reír y tiró el paquete al suelo.

—¿Siguieron otros envíos de esa clase?—Sí señor. El día 13 de mayo recibí otro bulto semejante por el correo. Pesaba este paquete ocho kilogramos y medio. Supongo yo que sería el que traería las bombas grandes, las mismas que Vallina consideraba mal fabricadas. Pero no me metí entonces á averiguarlo. Llevé el paquete á casa de Malato.

—¿Y á Vallina, le conocía usted?—No señor. A los pocos días del último paquete misterioso á que he aludido, Malato me envió un fajo de papeles, suplicándome que los llevara al domicilio de Vallina y se los entregara á éste. Me apresuré también á complacer á mi amigo, pero no encontré á Vallina en su casa.

—¿Y no tuvo usted más intervención?—Seguí recibiendo algunas cartas que venían á mi nombre y eran para Carlos Malato, al cual se las llevaba yo apenas llegaban á mi poder.

Coqueluche, catarro, tos ferina y toda clase de Tos de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Rosselló.

Frasco, una peseta.—Depósito: Farmacia Obrador.—Palma.

Una vez ingresada la instancia no podrá el interesado hacer renuncia de su pretensión viniendo obligado á aceptar el cargo que le corresponda si fuera nombrado.

Los aspirantes deberán expresar con toda claridad en cada instancia dirigida al Rectorado, los distintos distritos universitarios en que también concursen, así como el orden de preferencia por el cual piden las escuelas anunciadas, aun cuando pertenezcan á distintos Rectorados, á fin de evitar diversos nombramientos, y adjudicarles aquellas plazas que en justicia les correspondan.

NOTAS MUNICIPALES

A la una de la tarde de ayer se reunió la Comisión de Hacienda acordando proponer al Ayuntamiento:

Que apruebe la distribución de fondos para atender á las obligaciones del mes que versamos.

Que se abonen los alquileres de locales donde están instaladas las escuelas públicas, correspondientes al primer semestre del año corriente.

Se continuaron los trabajos de liquidación del presupuesto del año 1904.

Y se aprobaron varias cuentas.

También se reunió á la misma hora la comisión de Gobierno y Policía, tomando los siguientes acuerdos:

Proponer al Ayuntamiento que se confeccione un traje de verano para cada uno de los porteros, con cargo al capítulo de imprevistos.

Proponer igualmente que sean colocados en los corredores de la casa Consistorial los cuadros que fueron encontrados en los almacenes del Ayuntamiento.

Y se aprobaron varias cuentas de su competencia.

La Económica

de Amigos del País

Anoche tenía que reunirse la sociedad Económica de Amigos del País según estaba anunciado.

El objeto de la reunion era proceder á la elección de los cargos vacantes en la Junta Directiva y explicar la proposición del M. I. Sr. D. Antonio M. Alcx ver.

Por falta de número no puede reunirse la Junta quedando aplazada para el jueves próximo.

Según hemos oído afirmar, la Junta se celebrará sea cualquier el número de socios que asistan á la segunda convocatoria.

Don Antonio Torrendell

Un brillante triunfo acaba de obtener nuestro paisano, el joven compositor D. Antonio Torrendell, en las oposiciones que en Mahon se han celebrado para la plaza de músico mayor de aquel Regimiento.

De los veinte aspirantes que se habían inscrito para tomar parte, solo diez se presentaron, y de estos, cinco quedaron inhabilitados en el primer ejercicio, otros tres en el segundo, y solo dos fueron calificados con méritos para practicar el tercero.

El joven compositor mallorquín obtuvo, como se vé, indiscutiblemente el triunfo.

El señor Torrendell es jóven, pues apenas cuenta veinte y cinco años de edad, y sin embargo ha demostrado estar dotado de grandes condiciones para el arte. De su estudio y aplicación á las señaladas muestras el hecho de haber ido obteniendo, uno á uno, los puestos que en la Banda de nuestro Regimiento ha ocupado hasta la plaza de músico de primera clase que en la actualidad gozaba.

Como Director de la banda «La Aldeana» ha obtenido premios en el concurso que se celebró en las últimas Fiestas y Fiestas de Palma y la alta consideración del Jurado en las recientes de Soller.

Tenía también actualmente á su cargo la dirección de la Banda del Hospicio, en cuyo cargo ha dado pruebas de mucha inteligencia y acierto.

Muy de veras felicitamos al aprovechado joven don Antonio Torrendell.

Anoche visitó la sociedad «La Aldeana» el señor Torrendell, siendo ovacionado por sus compañeros por el último triunfo alcanzado.

La banda tocó escogidas piezas, sirviéndose al terminar dulces y licores á los socios.

Estos piensan obsequiar con un banquete á su digno compañero.

Al Lente de Oro

De una peseta en adelante, Gafas para vistas cansadas.

LENTES y GAFAS CRISTAL roca y demás clases.

Composturas Moiduras. Cuadros. Estamperia Precios muy reducidos

Catarros de estómago, vientre, vejiga, matriz, desaparece con el uso de las «Sales Mediana de Aragón.»

GACETA DEL DIA

Varios vecinos de la calle del Socorro nos ruegan la publicación de lo siguiente:

Va picando en historia cuanto se relaciona con las Obras del edificio-Convento de PP. Agustinos de esta ciudad calle del Socorro.

A pesar de los terminantes preceptos de los artículos 295 y 353, de las Ordenanzas Municipales, dichas Obras permanecen paralizadas en absoluto en un intervalo de cinco á seis años á ciencia y paciencia del Ayuntamiento.

Esta palmaria infracción de las Ordenanzas Municipales, y de los más rudimentarios preceptos de higiene pública y ornato de toda población culta, perjudica notablemente á los vecinos de la calle del Socorro y en especial á los que viven inmediatos á dicho edificio; pues los tabiques de cerramiento de aquellas Obras que nos ocupa, son causa de los focos de insalubridad allí formados, por las aguas pluviales encharcadas y sin salida.

Confiando que no se hará esperar una inmediata Orden de la Alcaldía para que cese tanto abuso y tanto abandono.

Según el parte diario que remiten al señor Gobernador los comandantes de los puestos de la guardia civil de Palma y el Terreno, no ha observado dicha fuerza que se jugara á los prohibidos durante el día de ayer.

El Gobernador ha impuesto cien pesetas de multa á tres hombres y una mujer, vecinos de Son Servera por sospecha de que jugaban á los prohibidos. Esta última según el parte de la benemérita de aquel puesto acechaba para evitar la sorpresa.

Sobre las seis de la tarde de ayer ocurrió en la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina un escándalo mayusculo promovido por una mujer que parece ser que ha tomado la costumbre de maltratar de palabra y obra á la esposa de un conocido industrial de aquella barriada.

El escándalo llegó á adquirir proporciones enormes por lo que dada la frecuencia con que desgraciadamente realiza dicha valiente hechos de esta índole no estaría demás que el dignísimo Gobernador civil interino señor Martínez de Campos ordenase á los agentes de su autoridad averiguen la certeza de lo que relatamos y seguramente corregirá los desmanes de dicha mujer.

El gobernador civil interino ha impuesto una multa de 200 pesetas al dueño de un café de la Plaza de Abastos y otra de 100 al dueño de un cafetín de la calle de San Agustín, ambas por sospecha de que en los referidos establecimientos se jugaba á los prohibidos.

La guardia civil del puesto de La Puebla ha puesto bajo la acción judicial al vecino de aquella población Julián Mir Bannassar, presunto autor de los hurtos de avena perpetrados hace algunos días en las fincas de don Damián Mascaró y don Pablo Crespi.

La benemérita del puesto de Llucmajor ha denunciado á dos individuos que fueron sorprendidos cazando en el lugar conocido por «Clot de Cala-Pi.»

La guardia civil del puesto de santa Margarita ha detenido y puesto á disposición del juzgado á una mujer que había hurtado una espuerta de habas del predio La Torre, de aquel término municipal.

La cantidad de limosnas depositadas durante el pasado mes de Mayo en el cepillo de Efigie de la Imagen del Santo Cristo de la Sangre que se venera en la Iglesia del Hospital, asciende á ochocientos setenta y ocho pesetas y trece céntimos.

Según comunicación que ha dirigido el alcalde de La Puebla al señor gobernador en dicha villa se cumple la ley del descanso dominical y su reglamento.

En la comunicacion se añade que desde el año 1886 se celebra mercado los domingos en virtud del acuerdo fue en aquella fecha tomó el Ayuntamiento siendo alcalde don Juan Bannassar Vicens.

Doña Jerónima Vanús y Marimón ha denunciado á la Inspección de Vigilancia el hecho de haber entregado á Francisca Salom y Roca una capa de abrigo para señora, con objeto de que la vendedora, cuya venta realizó y negándose á entregar el importe del precio obtenido.

Este hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado de instrucción del distrito de la Lonja.

El gobernador civil ha impuesto una multa de cien pesetas á un vecino de San Antonio, por sospecha de que jugaba á los prohibidos.

En la comandancia de la Guardia civil de esta provincia se hallan á disposición del que acredite ser su dueño, tres pesetas que fueron encontradas en una calle de la ciudad de Alcudia.

Ha sido destinado á la segunda

SUCESORES VIUDA BANQUE

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta.

VERTHEIM Y WILSON

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE:—D. Andrés Barceló, de Porreras. COMISIONADOS:—Inca, D. Jaime Florit, Mayor 7.—Manacor, Vda. Cañer, Plaza Mayor.—Lluchmayor, D. Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla, V. Ja. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, D. Pedro J. Enseñat, Cerdá 3.—Pollensa, D. Cristóbal Llompart, Montesión.—Alcudia, D. Martín Ferrer, Lladoner.—Campana, D. Bartolomé Pomar, Plaza 9.—Muro, D. Francisco Sacarés, calle Nueva.—Buffola, D. Joaquín Suau, Nueva 2.

compañía del primer batallón del Regimiento de Palma el primer teniente don José Massanet.

El ministro de la Guerra en telegrama que recibió ayer el Capitán general dá cuenta de las ovaciones recibidas últimamente por el Rey en Saint Cyr y la salida de este para Inglaterra.

A la Junta General Extraordinaria que ayer celebró la sociedad «La Flor de la Juventud» fueron elegidos: Presidente, D. Tiburcio Flores.—Vice-presidentes, D. Antonio Bannassar y D. Bartolomé Martí.—Contador, D. Jacinto Martorell.—Secretario, don Tomás Florez.—Vice-secretarios, D. Vicente Cardona y don Miguel Riutort.—Vocales, D. Juan Rius, don Pedro José Jaume, D. Pedro José Darder, D. Pedro Tous, don Juan Barceló y D. Gabriel Rabasa.

La Misión comercial de viajeros españoles á las Repúblicas de la Plata ha prorrogado la fecha de admisión de adhesiones ó muestrarios hasta el día 30 de Junio, y la de salida de la expedición á América para el día 3 de Agosto próximo.

La corbeta «Nautilus» ha navegado desde San Vicente de Cabo Verde, con rumbo á Rio Janeiro. A su bordo viaja, como alférez de navio honorario, don Jenero de Borbón, hermano del príncipe viudo de Asturias.

El Ayuntamiento de Villreal (Castellón) ha anunciado una subasta para la construcción de un matadero. Presupuesto, 49.765'58 pesetas. El acto se verificará el 19 del corriente, á las diez.

Durante el pasado mes de Mayo se registraron en la villa de María dos nacimientos y cuatro defunciones. En Arta ocurrieron doce nacimientos y trece defunciones.

El B-O. publicará un anuncio de la Alcaldía de Porreras llamando á los que se crean perjudicados por el derribo de dos casas que para ensanchar la plaza Mayor ha concertado aquel Ayuntamiento.

Crónica judicial

Audiencia

Ayer á las diez y media de la mañana se celebró el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de la Catedral contra Lorenzo Aloy Vicens acusado del delito de atentado á un agente de la autoridad.

El Ministerio público representado por el señor de la Quintana en sus conclusiones provisionales que elevó á definitivas en el acto del juicio solicitó se imponga al procesado la pena de tres años, cuatro meses y cuatro días de prisión correccional, accesorias y costas.

La defensa á cargo del letrado D. Antonio Rosselló y Gómez, estimando que el revisor del ferro-carril, contra quien se dice que atentó el procesado, no puede considerarse como agente de la Autoridad, y además que su defendido no atentó ni amenazó á nadie, solicitó se le absolviera libremente con declaración de las costas de oficio.

El señor Presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

Esta mañana á las once se ha constituido el Tribunal del Jurado para ver y fallar la causa procedente del Juzgado de Inca é instruida contra Gaspar Vallés Horraeh (a) Mena, sobre robo y tentativa del mismo delito.

Acusa el abogado Fiscal sustituto don Manuel Fiol, quien en sus conclusiones provisionales y al hacer la relación de los hechos estimó que el día 21 de Enero 1903 el arrendatario del predio La Torre de Can Cabrit Antonio Ferrer Pol, fué sorprendido en las inmediaciones del cementerio del lugar de Cadell por el procesado Gaspar Vallés y parándole el carruaje en que iba el Ferrer le exigió, empuñando un arma blanca en una mano y un revólver en la otra, la entrega del dinero que llevaba, viéndose obligado á entregar al Vallés, por temor de perder la vida, un billete de 100 pesetas única, cantidad que llevaba.

Que en otra ocasión, el día 23 de Octubre de 1904, el mismo procesado sorprendió nuevamente al Ferrer en el punto denominado El Pont trencat exigiéndole que bajase del carruaje, á lo que se negó por haber observado que no lejos del lugar expresado estaba el colono del predio el Ra-

fal que podría servirle de ayuda en caso de necesidad.

Estos hechos los califica el Ministerio público como constitutivo de los delitos expresados, interesando se imponga al Gaspar Vallés Horrach, la pena de tres años, ocho meses y un día de presidio correccional, multa de ciento veinte y cinco pesetas, accesorias y costas procesales.

A instancia del Fiscal se celebra la vista á puerta cerrada.

Después del exámen del procesado y lectura de la prueba documental se procede á la practica de la testifical, compareciendo el perjudicado y varios testigos.

En defensa del procesado actúa el letrado D. Francisco Martorell.

A la hora de cesar la presente edición el señor Presidente concede la palabra al Fiscal.

Para mañana á las diez y media está señalada la vista del incidente promovido por D. Onofre José Bonnin contra D. Mariano Fuster.

Defenderán respectivamente á las partes los abogados D. Francisco Martorell y don Luis Canals.

Crónica marítima

Movimiento del puerto

Entrados

A las cinco y media de esta mañana ha puesto amarras en nuestro puerto, procedente de Barcelona, el vapor correo Miramar, con pasaje y carga variada.

—De Gandia, lo ha efectuado el laud San Sebastián, con carga de hortaliza.

Salidos

A eso de las cinco, soltó amarras de nuestro puerto el vapor Isleña, con destino á Marsella, con pasaje y carga variada.

Despachados

Para Andraitx el laud Cristina, con lastre.

—Para Gandia el laud Carmen, con lastre.

—Para Soller el laud Internacional, con efectos.

—Para Gandia el laud Joven María, con lastre.

Crónica Religiosa

Santoral

Para mañana.—San Pedro y compañeros mártires y Santa Genivera virgen y mártir.

Para mañana.

Cuarenta Horas

Empiezan en la iglesia de la Misión, en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa. Exposición á las siete de la mañana. En seguida ejercicio del Mes de Junio, á las diez Misa cantada; por la tarde á las siete y media ejercicio del mes de Junio, sermón, visita al Santísimo y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte

En San Jaime, á Nuestra Señora del Puig.

Estadística

NACIMIENTOS

Día 28.—Varones 0.—Hembras, 2. Día 29.—Varones, 2.—Hembras, 3. Día 30.—Varones, 3.—Hembras, 11.

MATRIMONIOS

Día 28.—Ninguno. Día 29.—Ninguno. Día 30.—Ninguno.

DEFUNCIONES

Día 28.—Miguel Marqués Meno, 28 años casado, c. Teatro, asistolia. —Magdalena Rosselló Llabrés, 73 años, soltera, c. Sol, neumonía. —Juana M. Massanet Pou, 56 años, casada, tumor. —Angela Adrover Salom, 43 años, viuda, c. Olivera, cáncer intermo. —Rafaela Noguera García, 59 años, soltera, cardiopatía. —Antonio Badal Santaella, 54 años, casado, Hospital, apoplejía. —Bartolomé Ripoll Balaguer, 61 años, casado, neumonía. Día 29.—Miguel Borrás Muna, 3 años, bronquitis. —Jaime Sastre Llabrés, 59 años, c. Armadans, entumescencia. —Catalina Vidal Oliver, 13 años, Terreno, sesión, cardíaca. —Pedro Juan Juan Salvá, 79 años, viudo, Hermitas, cardiopatía. Día 30.—María Pizá Pericás, 87 años, viuda, diarrea semil. —Magdalena Morey Amengual, 11 meses c. Pino, eclampsia.

Servicio telefónico y telegráfico

De nuestros Corresponsales especiales de Madrid y Barcelona Sres. Martínez Albacete y Franco del Río

Madrid 5 (á las 19)

Los alcoholeros

Con arreglo á lo acordado por la Comisión permanente de los alcoholeros, el día 18 del actual, vispera de la apertura de las Cortes, empezarán las sesiones de la Asamblea de los interesados en la ley de alcoholeros para protestar de dicha ley y del reglamento para su ejecución.

Reunión de Ayuntamientos

En Ejea de los Caballeros se han reunido los representantes de los Municipios de la comarca, acordando pedir al Gobierno que dispense á aquellos pueblos del pago de los impuestos de este año, por haberse perdido las cosechas, que conceda créditos para la construcción de un canal que riegue 30.000 hectáreas de terreno y se proceda á la construcción inmediata de varias carreteras y caminos vecinales para dar trabajo á los obreros.

Médicos titulares

La «Gaceta» publica una convocatoria para proveer 1.055 plazas de médicos titulares.

La Reina y los obreros

Terminada la recepción oficial de los concejales que han estado en Palacio, la Reina conversó familiarmente con ellos, enterándose del estado en que se encuentra el proyecto de la Gran vía y del Ensanche de las Cuatro Calles obras de verdadera importancia para Madrid.

La Reina mostró mucho deseo de que se llevaran á cabo estas reformas, porque con ellas tendrían trabajo muchos obreros.

Las senadurías vitícolas

Es seguro que las senadurías vitícolas que hay vacantes no se proveerán antes de abrirse las Cortes, pues según ha dicho Villaverde, el Gobierno tiene que pensar en otras cosas más importantes.

Condecoraciones

El emperador de Alemania ha concedido el diploma de la Orden de la Corona al marqués de la Mina y al general Fuentes, y la gran cruz del Águila Roja á los señores Reinoso y Mata, que, como se recordará, formaron la Comisión que fué á Berlín, cuando la boda del kronprinz, llevando los regalos del Rey.

Madrid 5 (á las 18)

Los republicanos

Nos telegrafían desde la Coruña que al banquete ofrecido á los diputados republicanos, asistieron 200 comensales.

Los brindis fueron entusiastas.

Después se celebró un mitin en el teatro, que estuvo concurridísimo.

Los discursos de Nougés, Trevijano y los demás, fueron de tono muy radicales, atacando á la monarquía, al Gobierno y al caciquismo.

En la galería hubo un tumulto, que duró largo rato, no dejando hablar á Nougés.

Este se incomodó é increpó duramente á los de la galería.

Por fin pudo empezar su discurso, siendo aclamado, como todos los demás que tomaron parte en el mitin.

Nougés sostuvo la necesidad de hacer propaganda entre las gentes del campo.

Al atacar el caciquismo, dijo que esta llaga era igual en todos los pueblos de España.

Afirmó que el caciquismo no merirá mientras no se quite el expediente en las oficinas y no se suprima el impuesto de consumos, pues á la sombra de tantas corruptelas como implican los procedimientos actuales, vive y prospera aquel mal social.

Sostuvo que la minoría republicana presentará á las Cortes un proyecto encaminado á remediar en su raíz este mal, según palabra empeñada por Salmerón.

Dijo que había ya muchas Sociedades constituidas en España para estudiar la manera de llegar á la supresión de los consumos.

Hablando de la cuestión política, añadió que el ministerio actual se ha declarado impotente para continuar en su puesto y que el partido republicano tiene soluciones para todos los males de la patria.

Los partidos monárquicos no tienen ninguna, y por eso se explica el estado de la opinión frente al Gobierno.

Para conocer bien las necesidades de los pueblos, hay que ponerse en contacto con esos pueblos mismos, y en España todo está por hacer, porque los gobiernos monárquicos no se han cuidado de tal cosa.

La exportación de minerales mitigaría en algo, en mucho, la miseria nacional, y tendrían ocupación 200.000 obreros que ahora está sin ella.

El Gobierno tiene miedo de que se critique su gestión en el Parlamento, pues se marca cada día mas la tendencia personal del regimen, pero las dictaduras se ejercen cuando se puede, no cuando se quiere.

La prensa y la paz

Madrid 5 (á las 18 3/4)

La prensa inglesa

Toda la Prensa inglesa se ha asociado á la prensa francesa en su campaña en favor de la paz.

«Esta actitud es tanto más significativa—declara el «Raynolds»—cuanto que su alianza con Rusia dá á Francia el derecho de que su voz sea escuchada.»

«El czar—añade nuestro colega—no tiene más título de gloria que su iniciativa en la conferencia de La Haya. Si todavía le queda algún resto de cordura y de lógica, no podrá menos de escuchar los deseos de los señores de Francia.»

Lo que dice la «Novoie Vremia»

En su último número, la «Novoie Vremia», expone las diferentes consideraciones en virtud de las cuales la inmediata conclusión de la paz no se impone tan imperiosamente como lo pretenden los hombres de Estado y los periódicos extranjeros que la consideran como inevitable después del desastre de Tsushima.

La «Novoie Vremia» afirma que la continuación de la guerra, sobre todo si el Japón permanece victorioso, puede provocar inesperadas combinaciones políticas.

«Tanto en Inglaterra como en América, ya hay quien principia á comprender que las victorias del Japón han pasado más allá de los límites deseados por aquellas potencias. La catástrofe de Tsushima ha causado una seria alarma entre Francia y Alemania.

De estas inquietudes surge una nueva situación política que es conveniente estudiar. Siempre será tiempo de concluir la paz, sobre todo una paz humillante, del mismo modo que siempre es tiempo de suicidarse.»

La opinión de la «Russ»

La «Russ» asegura que es prematuro discutir sobre la cuestión de la paz ó de la guerra, pues semejante asunto tendrá que ser decidido por el Zemsky-Sober.

Esta periódico moscovita rechaza la idea de que pueda ser admitida la mediación de una tercera potencia en las negociaciones encaminadas á la paz. En primer lugar, porque estas intercesiones son siempre perjudiciales, y en segundo lugar, porque el Japón es un adversario perspicaz, que aprecia con exactitud su situación, y será más fácil entenderse con él directamente, si se quiere llegar á una paz sólida y duradera.

Pero de todos modos conviene no olvidarse que esta paz única-mente será posible si sus condiciones no son ni demasiado honorosas ni demasiado humillantes para Rusia.»

Los periódicos radicales de San Petersburgo continúan abogando en favor de una paz inmediata.

Entre los partidarios de esta

solución se distinguen muy particularmente el «Vetochestua» y el «Nascka Jirzu».

Guerra ruso-japonesa

Los restos de la escuadra rusa

Telegrafían de Tokio con fecha de ayer, que el almirante Togo participa que los vapores rusos de servicio especial y los transportes apresados el día 27 de Mayo último son el «Orel», el «Kamtehatka», el «Intenien» y el «Rusia».

Los buques rasos cuyo paradero se desconoce son el «Oleg», el «Izumund», el «Aurora» y el «Almaz».

Después de la batalla

El «Daily Mail» publica un despacho de Tokio manifestando que las pérdidas rusas en la batalla de Tushima se elevan á 13.000.

Los dos cruceros auxiliares «Nippou-Maru» y «Hong-Kong-Maru», que salieron con objeto de recoger á los sobrevivientes de la batalla, entraron en Sasabo, llevando á bordo á seiscientos marineros rusos.

El número de prisioneros hechos por los japoneses asciende á 5.000.

El hospital militar de Sasabo está atestado de heridos. El almirante Rodjestvenski ocupa una cámara especial. Los médicos de marina japoneses son los que asisten al almirante de la escuadra destruida.

Rodjestvenski presenta una herida en la frente, causada por un casco de granada en el dorso, así como también en el muslo derecho y en la pierna izquierda, presenta el almirante ruso pequeñas heridas.

Los médicos que asisten al almirante ruso confían en curarle en breve.

El jefe de Estado Mayor ruso también se halla en el hospital de Sasabo.

Tropas á la Mandchuria

Manifiestan de San Petersburgo que el Gobierno ruso ha decidido continuar la guerra á todo trance.

El general Sakharoff ha dispuesto de orden del Emperador, que durante tres días consecutivos se suspendan los trenes que de la Mandchuria van á Rusia.

Tono el material rodado será remitido á Rusia y saldrán para la Mandchuria veinte y tres trenes por día, conduciendo tropas.

El número de soldados que marchará al campo de operaciones será el de 200.000.

Las provisiones existentes actualmente en la Mandchuria son bastantes para dos meses.

Restos de la flota rusa

Un despacho fechado en Manila participa que el día 3 llegó á dicha bahía el contra-almirante Enquist, fondeando á las siete de la noche el buque a mirante «Aurora» y los cruceros «Oleg» y «Jasurchury».

Los tres buques presentan importantes averías y en sus tripulaciones figura gran número de heridos.

Don Alfonso XIII en Inglaterra

Madrid 6 (á las 1)

La llegada á Portsmouth

Comunican de Portsmouth que á la primera hora de la tarde de ayer, llegó á aquel puerto inglés el yate real «Victoria and Albert» conduciendo á su bordo á S. M. el Rey de España, acompañado de toda su comitiva.

Vinieron también á bordo, formando en el cortejo real el almirante de la escuadra inglesa, Sir Walter Kerr, el embajador inglés en España, Nicolson, y el generalísimo Stanley Clarke, que habían ido desde Inglaterra á Cherburgo para acompañar á don Alfonso.

El «Victoria and Albert» vino escoltado por los cruceros ingleses «Monmouth», «Kent», «Donegal» y «Bedford».

A la llegada á Portsmouth, el yate real atravesó por entre dos

hileras de buques de guerra, que forman la escuadra inglesa, siendo saludado por una salva de cañonazos disparados por los buques de guerra y por las baterías de la plaza.

Visitas y cortesías

Antes de desembarcar D. Alfonso recibió á bordo de la «Victoria» la visita del Príncipe de Gales, y de los condes de Dnligh, Desmond y Kerri.

Recibió también el embajador español en Londres con todo el personal de la embajada, al comandante de la plaza de Portsmouth y al almirante de las fuerzas navales inglesas del Sur.

Desembarco.—Mensajes de bienvenida

En el desembarcadero, que estaba magníficamente adornado se había montado guardia de honor.

Don Alfonso desembarcó siendo conducido á la orilla por el príncipe de Gales.

Una vez en tierra el Alcalde de Portsmouth presentó un mensaje de bienvenida, en nombre de la ciudad.

Aclamaciones.—La lluvia

Aunque durante todo el tiempo que el Rey permaneció en Portsmouth estuvo cayendo una lluvia abundante, que deslució la brillantez del recibimiento, agolpóse un gran gentío, que tributó á don Alfonso una ovación, vitoreándole con gran entusiasmo.

Caminó de Londres

Poco después el Rey subió al coche del tren especial que ha de conducirle á Londres, acompañado del Príncipe de Gales. La lluvia hacaído en gran abundancia sin cesar un momento.

En la Metropoli

El tren real llegó á Londres, á eso de las cuatro y treinta minutos.

En la estación Victoria, donde paró el tren, hallábase para recibir á don Alfonso, el Rey Eduardo VII, el duque de Connaught, y el de Dife, lore teniente del condado de Londres. Hallábase también el lord del Tesoro, el Secretario de Estado del Interior, el jefe de Estado Mayor, el Ministro de Relaciones exteriores y los miembros militares del Consejo del Ejército.

En la estación había una guardia de honor que tributó á don Alfonso los honores correspondientes.

Aclamaciones.—Entusiasmo.—El gentío

A pesar de la lluvia y de las largas hileras de tropas que cubrían la carrera, en el exterior de la estación y en las calles por donde tenía que atravesar el cortejo, habíase aglomerado un gentío inmenso que prorumpió en grandes aclamaciones, al emprender la marcha el cortejo real.

Diéronse entusiastas vivas á don Alfonso y á España ofreciendo las calles un aspecto imponente.

El recibimiento que se ha dispensado al Rey de España ha sido verdaderamente grandioso.

Por doquiera resonaban las aclamaciones. La ovación ha sido delirante.

Al palacio de Buckingham

En un coche de gala, don Alfonso acompañado del Rey Eduardo y de los Príncipes de Gales y Connaught, seguidos de un gran número que montaban los personajes de la comitiva, y escoltados por una sección de guardias de Corps del S.berano, se han dirigido al palacio de Buckingham, para ser recibido por la Reina Alejandra.

Recepción regia

En la sala del Palacio de Buckingham don Alfonso fué recibido por la Reina Alejandra, y por todos los miembros de la familia real y por un brillante cortejo, en el que figuraban los principales personajes de la Corte y los altos funcionarios palatinos.

La recepción ha sido brillantísima.

Después fué conducido S. M. á las habitaciones particulares del mismo palacio que le han sido preparadas.

Cuando hubo terminada la corrida que anoche se verificó en una de las salas de Palacio fueron presentados al Rey y á la Reina los señores que forman la

Almacenes S. JOSE

Brondo 7-9-11 y Borne 118

Recibidas las Novedades para Señora

Pañería-Sastrería-Gamisería

Sociedad anónima CROS de Barcelona

Casa fundada en 1810

Primeras materias para abonos químicos
Depósito en Palma: Rondá de Levaute letra A (Puerta de San Antonio) extramuros.

comitiva real, siendo á su vez presentados á don Alfonso los funcionarios palatinos de la Corte inglesa.

Visitas devueltas

Don Alfonso devolvió las visitas á los Reyes de Inglaterra y á los Príncipes de Gales y Connaught.

A eso de las diez fué á acostarse.

Don Alfonso demostraba estar algo cansado del viaje.

La impresión que ha causado en Londres es muy satisfactoria.

El pueblo hace entusiastas comentarios de nuestro Monarca.

Madrid 6 (á las 5:30)

China contra Rusia

Se ha recibido un telegrama desmintiendo que la China ha ya amenazado declarar la guerra á Rusia caso de que esta potencia siga ocupando con sus tropas la frontera de la Mongolia que es una provincia del Celeste Imperio.

A pesar de esta noticia, corre sin embargo el rumor de que China trabaja secretamente para oponer todos los obstáculos posibles á la buena organización y aprovisionamiento del ejército ruso en campaña.

Petri co en Burgos.—Cosechas destruidas

Comunican de Burgos que ha caído un violento pedrisco, que ha destruido la mayor parte de las cosechas.

Los efectos de la piedra se han dejado también sentir sobre las casas de algunos pueblos próximos.

Colisiones en Varsovia

Recibíase telegramas desde Varsovia, anunciando que en aquella ciudad continúan las alteraciones del orden habiendo ocurrido graves colisiones entre el pueblo y las tropas, de las que han resultado buen número de muertos y heridos.

Madrid 6 (á las 9:50)

Un té íntimo.—¿La novia del Rey?

Acaba de recibirse un telegrama desde Londres diciendo que al almuerzo con que los duques de Connaught habían acordado obsequiar á don Alfonso será sustituido por té íntimo.

A dicho acto asistirá la Princesa Ana de Battenberg.

El telegrama añade que la joven princesa es un dechado de hermosura y distinción.

La presencia de la bella princesa en tal acto ha sido objeto de muchísimos comentarios, creyéndose que se trata de la futura novia del Rey.

AVISOS OFICIALES

Vacantes

Depositario de fondos municipales de Guixés (Lérida). Solicitudes, hasta el 13 del corriente.

Inspector de primera enseñanza de la provincia de Oviedo, plaza correspondiente á la categoría de ascenso. Solicitudes, hasta el 6 del actual.

Escuelas públicas vacantes en la provincia de Lérida, cuyo sueldo no excede de 625 pesetas anuales, que han de proveerse por concurso público.

Escuelas elementales completas de niños. Omellons, Poble de Granadella, Preixana, Palladell, Civís, Figols, Fornols, Tehús, Toloriu, Guixés, Pinós, Montardit (Ervinny), Gerri, Conques, Pont de Suert, Arties, Caneján, Floresta.

Escuelas elementales completas de niñas—Asentiu (Belcaire), Foradada, Omells de Nogaya, Gosol, Caneján, Aspa, Corbins.

Escuelas incompletas de niños.—Tudela de Segre, Orcau y Cogul.

Escuelas incompletas de niñas.—Tudela de Segre.

Escuelas de ambos sexos que han de proveerse en maestro, por haberlo así pedido la Junta local.—Claverol, Preñanosa, Arfa, Arseguell, Pallerolls (Baronia de Rialp), Aroo, Alcanó.

Escuelas de ambos sexos que deben proveerse con arreglo á lo dispuesto en el artículo 69 del reglamento de provisión de escuelas de 14 de Septiembre de 1902.—

Fulleda, Lusa (Baronia Vansa), Tarroja, Perles (Aliñá), Adral (Parroquia de Ortó), Pobleta de Bellvehi, Martinet (Montella), Espuga de Serra, Liesp, Estach, Bellán, Ortoneda, Hostafranchs (Arañó), Castellás, Esterri de Cardós, Aguiró (Torre de Capdella), Querforadat (Cava), Aransá, Musá (Aransá), Arcabell, Aristot, Corsá (Ager), Comabella (Arañó), Ellar, Navés, Vallad (Oden), Lladrés (Estahón), Espills (Sapeira), Tor, Anseralt.

Solicitudes, hasta las cuatro de la tarde del día 26 del actual.

ESPECTACULOS

Teatro Lírico

Función por secciones.

A las siete.

Bohemios

Entrada 10 céntimos.

A las nueve.

El Túnel

Entrada 10 céntimos.

A las diez y media.

La Tremenda

Enseñanza Libre

Entrada 30 céntimos.

Cinematógrafo Truyols

Para esta noche hay anunciadas dos secciones con programa variado y escogido.

Dará principio á las seis y media.

Vapores correos de Baleares

Salidas de Palma

Para Barcelona.—Directo: lunes, martes, jueves y sábados, á las seis y media de la tarde.

Para Valencia.—Con escala en Ibiza: los miércoles á las doce.

Para Alicante.—Con escala en Ibiza: los viernes á las doce.

Para Mahón.—Directo: los jueves á las seis de la tarde.

Por vía de Alcudia: los martes en el tren de las dos y media de la tarde. Por vía de Barcelona: los sábados en el vapor de las seis y media.

Para Ibiza.—Directo: domingo á las nueve y los miércoles y viernes á las doce.

Para Cabrera.—Los lunes y jueves á las seis de la mañana.

Para Marsella.—Directo: los lunes á las tres de la tarde, los vapores de la «Isla de Maritima»; los sábados en vapores de la casa-francesa «Caillol, Davillard y C.»

Para Argel.—Directo: los jueves á las cinco de la tarde en vapores de la «Isla de Maritima»; los miércoles en vapores de la Casa «Caillol-Davillard».

Entradas en Palma

De Barcelona.—Directo: los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer. Por vía de Alcudia: los miércoles en el tren correo de las nueve y media.

De Valencia.—Con escala en Ibiza: los sábados á las siete y media.

De Alicante.—Con escala en Ibiza: los lunes á las siete.

De Mahón.—Directo: los miércoles al amanecer. Por vía de Alcudia: los lunes en el tren correo. Por vía de Barcelona: los domingos al amanecer.

De Ibiza.—Los lunes, jueves y sábados.

De Cabrera.—Los martes y viernes.

De Marsella.—Directo: los jueves por la mañana en vapores de la «Isla de Maritima»; los miércoles en vapores de la casa «Caillol-Davillard».

De Argel.—Directo: los sábados en vapores de ambas Compañías.

Bodega de LA ROSA BLANCA

Vino tinto Alicante á 0'40 ptas. litro
Id. » » á 0'50 » »
Id. Clarete » » á 0'50 » »
Se garantiza su pureza.

BORNE 3 y 5

SASTRERIA y novedades de Buena Ventura Fuster.—Véase cuarta página.

Almacenes de Tejidos--Pañería Sastrería Lencería y demás artículos

DE BUENAVENTURA FUSTER Y FUSTER

Plaza de Coll 9¹ 9² 9³

PARADA DEL TRANVIA

Galera 6, 8, 10 y 12

TEMPORADA DE VERANO DE 1905

Grandes existencias y espléndido surtido en géneros para la presente estación á precios sin competencia adquiridos directamente de los principales puntos productivos.
Cortes trajes Lanilla, desde pesetas 4.
Idem de Alpaca negra, desde pesetas 9.
Rebaja de precios en los Estambres, Gergas, Vicuñas, Armures, Diagonales y demás géneros pertenecientes al ramo de Pañería.
Gran surtido en driles para trajes de Caballero (Fabricación Mallorquina) á precios sumamente reducidos.
Espléndida colección de Céfiro (Vichy) para trajes de Señora desde el precio más reducido á lo mejor que se fabrica.

2000 Americanas de ALPACA confeccionadas desde pesetas 5

VISITAD SIEMPRE ESTE ESTABLECIMIENTO

Plaza de Coll 9¹ 9² 9³

PARADA DEL TRANVIA

Galera 8, 10 y 12



Milagrosos Confitos COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis--Prostatitis--Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores: sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el dolor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.: cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.
Sífilis Curación radical con el Antisifilítico ROO3 COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciarse el organismo con curas imperfectas, se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta intangible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite á los incrédulos, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, en la de don Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II número 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona.

Vapores Transatlánticos A. Folch y C.

(Sociedad en comandita)

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fe, saldrá el día 10 de Junio del puerto de Barcelona el vapor español

JUAN FORGAS

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, 20, Palma.

Jarabe iodo-tánico fosfatado

oderoso reconstituyente preferible al aceite de hígado de bacalao y á sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable: es á la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más inevitable las preparaciones iodo-tánicas.

Recomendado especialmente en la ANEMIA, CLOROSIS, NS-CROFULAS, LINFATISMO y demás estados morbosos en que predomina la DEBILIDAD GENERAL.

FARMACIA REY, Bolsería 1 y 3, Palma

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y viceversa

El acreditado vapor

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 6 del corriente.
De Palma para Argel el día 7
De Argel para Palma el día 9.
De Palma para Marsella el día 10

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.
Despacho calle del CONQUISTADOR, 45
Federico Maret—Agente

SOCIEDAD GENERAL

DE

TRANSPORTES MARÍTIMOS Á VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Junio de 1905

LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Monte-video y Buenos Aires, el día 21 del actual el magnífico vapor francés

ESPAGNE

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 11 de Junio para Bahía, Rio, Janero y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ALGERIE

Admitiendo únicamente pasaporte de tercera clase.
Consignatarios en Barcelona: RIPOL y Comp.^{ta}, Dormitorio de San Francisco, 25, pral.



PECHOS Su desarrollo y belleza

Píldoras Circasianas del Doctor F R D BRUN

Dedicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el DESARROLLO NATURAL DEL SENO, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza, al par que asegura la indemnidad de las glándulas en el período de la lactancia y la mejor nutrición del niño.

6 pesetas frasco

De venta: En las principales farmacias de Europa y América.

VAPORES DIRECTOS

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Santiago de Cuba, Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans saldrá de este puerto directamente, el día 15 de Junio, el vapor español

PUERTO RICO

Admite carga y pasaje para dichos puntos, debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes.—San Juan 20—Palma.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILL)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Centra, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentamiento y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

SOLUCIÓN GASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetite, etc. Sustituyendo con ventaja á la de Coire. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, Ceceña, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

EL SIGLO

CAMBIO DE LOCAL

Gran Comercio de tejidos y novedades para Señora y Caballero de

MIGUEL LLAUGER

Participo á mi numerosa y distinguida clientela y al público en general, que el establecimiento que tenía en las calles de la Platería número 51 al 57 y Jaime II número 118, frente á a de Cererols, conocida vulgarmente por CASA MARIA DEL SEGO, lo he trasladado á las calles de Siete Esquinas números 2 y 10 y Colón 38 y 40, antes tienda de Curtidos de don Mateo Castell.

EL SIGLO Palma de Mallorca